上海市第一届初中物理竞赛

初赛试题(1987年)

说明:本卷共四大题，答卷时间为90分钟，满分为100分.

1. 判断题(正确的只侧在题后打上“√”，错误的打上“×”。答对每小题得1分，不答不给分。本题共10分)

1. 弹簧的长度跟受到的拉力成正比。
(    )

2. 公共汽车紧急刹车时，乘客会往前倒，说明乘客有惯性，而汽车没有惯性。
(    )

3. 只要不改变对物体的作用力大小，物体速度不会改变。
(    )

4. 一个最多能装10千克水的容器装不下10千克的冰。
(    )

5. 0℃的冰比0℃的水更冷些。
(    )
6. 被100℃蒸汽烫伤要被100℃开水烫伤更危险。
(    )

7. 因为木块受到的浮力大于它的重力，所以木块浮在水面上。
(    )

8. 不仅气体之间、液体之间会发生扩散现象，固体之间也会发生扩散现象。
(    )

9. 金属导体中的电流方向就是自由电子定向移动的方向。
(    )

10. 纯水在温度90℃时也会沸腾。
(    )

2. 选择题(以下每小题有一个或几个选择符合题意，请把符合题意的选项前的编号填写在题后括号内。选对得2分，漏选得1分，不选得0分，出现错误倒扣1分。本题共40分)

1. 下面列出的长度中，接近6厘米的是
(    )

(A) 墨水瓶的高度；          (B)铅笔芯的直径；

(C)教科书的宽度；          (D)桔子的半径。
2. 下面关于实验误差的说法，那些是正确的
(    )

(A) 认真细致地测量就可以避免误差；
(B) 选用精密测量仪器，改进实验方法，可以减小误差；
(C) 误差是由于测量中未遵守操作规程而造成的；
(D) 误差是绝对不能避免的。
3. 两艘完全相同的轮船停靠在水中，甲船装满货物，乙船尚未装满货物，则
(    )

(A) 甲船所受的浮力大于重力；         （B）乙船所受浮力小于重力；
(C)甲乙两船所受浮力相等；            (D)甲船所受浮力大于乙船所受浮力。
4. 木块放在水平桌面上，桌面对木块的压力跟木块的重力是
(    )

(A) 一对大小相等、方向相反的力；      (B)一对平衡力；
(C)一对作用力和反作用力；            (D)作用在同一物体上的力。
5. 即使在冰上滑动的石块，最后也会停下来，这是由于
(    )

(A) 没有力对它作用的原因；           (B)冰还不够光滑的原因；
(C)石头遇到了阻力的原因；           (D)石头的惯性逐渐减小的原因。
6. 正在运动的物体，所受的一切外力如果同时消失，那么将发生的现象是
(    )

(A) 立即停下来；                     (B)速度逐渐减小，最后停止；
(C)开始做匀速直线运动；             (D)速度大小不变，方向可能改变。
7. 某人从平面镜里看到台钟的钟面如图1所示，这表明当时的准确时间是
(    )
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图1

(A) 6点55分；

(B) 10点40分；

(C) 5点05分；

(D) 5点20分。
8. 下列哪些说法是不正确的
(    )

(A) 省力的机械一定费距离；
(B) 功率大的机器比功率小的机器做功多；
(C) 省距离的机械一定省力；
(D) 功率小的机器比功率大的机器做功慢。
9. 已知凸透镜的焦距为f，那么符合成象规律的是
(    )

(A) 如果得到倒立的像，则物距u必须大于焦距f才有可能；
(B) 如果得到正立的像，则物距u必须小于焦距f才有可能；
(C) 如果在屏上得到缩小的像，则物距u必须大于两倍焦距才有可能；
(D) 如果得到与物同侧的缩小的像，则物距u必须等于焦距f才有可能。
10. 关于物体的热膨胀，下列说法错误的是：
(    )

(A) 一切物体都在温度升高时膨胀，在温度降低时收缩；
(B) 对气体和固体加热，气体的热膨胀总比固体的大；
(C) 对铜片和铁片分别加热，铜片的热膨胀总比铁片的小；
(D) 在电灯泡里，焊接在玻璃中的金属线的热膨胀必须跟玻璃的相等，否则温度改变时接口处会松脱。
11. 关于温度和热量，下列说法正确的是
(    )

(A) 物体所含有的热量越多，温度越高；
(B) 当温度不同的物体互相接触时，热量就会自动地从高温物体流向低温物体；
(C) 热量多的物体总是把热量传给热量少的物体；
(D) 当物体温度发生变化时要吸收或放出热量。
12. 关于物体颜色的正确说法是
(    )

(A) 白纸能反射各种单色光，而黑纸能吸收各种单色光；
(B) 由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色混在一起就得到白颜料；
(C) 白光是由各种单色光混合而成的；
(D) 红色透明体只能吸收红色光。
13. 将两块冰互相摩擦，做功16800焦耳，在这过程中如果有50％的功转化为热，则可溶解0℃的冰
(    )

(A) 25克；    (B)50克；    (C)100克；    (D)150克。
14. 铁桶的底面积为200厘米2，倒入196牛，水的高度为100厘米2，则桶底所受的压强等于
(    )

(A) 0.98帕；    (B)9800帕；    (C)980帕；    (D)9.8帕。
15. 汽油机和柴油机的主要不同点是
(    )

(A) 在构造上汽油机汽缸顶部有火花塞，而柴油机的汽缸顶部有喷油嘴；
(B) 在吸气冲程中汽油机吸入汽缸的是汽油，柴油机吸入汽缸的是柴油；
(C) 在压缩冲程末汽油机用点燃式点火，而柴油机采用的是压燃式点火；
(D) 在做功过程中汽油机里的燃气温度和压强比柴油机里的高。
16. A、B、C、D四个带电体，已知D带正电，A和C互相排斥，C和B互相吸引，而B和D也互相排斥，则
(    )

(A) A、C带正电，B带负电；           (B)A、C带负电，B带正电；
(C)B、C带正电，A带负电；           (D)A所带电性不能确定。
17. 把用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，这时验电器的两片金属箔就张开，这表明验电器是
(    )

(A) 带正电的；      (B)带负电的；      (C)带电的；      (D)中性的。
18. 用一个凸透镜使一个明亮的物体成象在光屏上，如果用一张卡片遮住凸透镜的上半部分，结果是
(    )

(A) 像的上半部分消失；                    (B)像的上半部分消失；
(C)像仍是完整的，但比不遮卡片时暗些；    (D)像仍是完整的，完全不受影响。
19. 喝开水时，怕开水烫嘴，常用口向水面吹气，使水凉起来，这是由于
(    )

(A) 向水面吹气，吹的是二氧化碳气体，具有致冷作用；
(B) 向水面吹气可以加快水的蒸发，带走热量；
(C) 吹出的气的温度比水低，混合后水就凉了；
(D) 上述说法都不正确。
20. 容器内原来盛有水银，有一只小铁球浮在水银面上，如图2(a)所示，现在再向容器里倒入油，使小铁球完全浸没在这两种液体中，如图2(b)所示，则
(    )
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图2

(A) 铁球受到的浮力增大；
(B) 铁球受到油的压力而下沉了些；
(C) 铁球上升些使它在水银中的体积减小；
(D) 铁球保持原来的位置不动。
3. 填空题
1. 持续电流存在的条件是：__________和______________。
2. 使用天平前，先要调节天平，使底板_______；使横梁_________。在调节横梁时首先要使_______对准横梁标尺的零刻度线，然后调节横梁_____________，使指针指在_______。
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图3

3. 甲、乙是两个完全相同的装满酒精的容器，如图3所示，放置在水平桌面上，则容器甲底部受到的压强_______容器乙底部受到的压强；容器甲底部受到的压力______容器乙底部受到的压力；容器甲对桌面的压强______容器乙对桌面的压强；容器甲对桌面的压力_______容器乙对桌面的压力。
4. 平面镜成的向像与物大小______，并且是____的____像，而小孔成的像与物大小______，并且是_____倒立的______像。
5. 黑板发生“发光”时，字看不清楚，这是因为黑板发生_______反射的原因。
6. 一标准大气压相当于____厘米高的水银柱所产生的压强。
4. 计算题(每题10分，共30分)
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图4

1. 如图4所示，一轻质杠杆ABC是跟三个滑轮相连的机械装置，O是支点，物体P重20牛，浸没在密度为0.8×103千克/米3的煤油里，已知AB=BC=CO=30厘米，砝码G1=4牛，G2=10牛，若杠杆处于平衡状态，求物体P的体积。
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图4

2. 物体甲的体积为25.0厘米3，乙的体积为10.0厘米3，现用细线把它们连接起来，放在水中如图5所示，正好平衡。已知细线上的拉力为0.150牛，求物体甲、乙的密度。

3. 质量为m1的铜质量热器盛着质量为m2的水，它们的共同温度为t0现将一块质量为m3、温度为t(t<t0)的铁块放入量热器水中，设铜、水、铁的比热为c1、c2、c3。求最后温度t3。
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